

体教融合视域下校园足球特色学校与青少年业余俱乐部协同联动机制的研究

胡翔

(湖南环境生物职业技术学院, 湖南 衡阳 421000)

摘要: 随着《中国足球改革发展总体方案》的出台, 校园足球发展上升至国家战略层面, 其肩负着为国育才与夯实足球人才根基的重任。在体教融合视域下, 构建衡阳市校园足球特色学校和青少年业余俱乐部联动机制, 促进协同发展, 实现事半功倍的成效, 进而促进体教融合的落地生根, 起到涟漪效应。研究结果: (1) 体教融合是校园足球人才培养的机制保障, 校园足球特色学校与青少年业余俱乐部联动机制是促进二者协同发展, 推动体教融合的重要路径; (2) 校园足球特色学校与俱乐部联动机制由联动机制的主体、制度、运行方式和反馈机制构成, 其功能包括平衡功能、监督功能、合作共赢、保障功能。(3) 校园足球特色学校足球专项教师和俱乐部教练员的联动、体育赛事的联动, 以上将有利于体教融合的落实, 青少年健康的提升和校园足球与青少年业余俱乐部协同发展。

关键词: 体教融合; 校园足球; 特色学校; 联动机制

【中图分类号】G843

【文献标识码】A

【文章编号】ISSN1002-879X (2023) 17-161-03

体教融合是我国体育强国和教育强国建设的重要支柱, 是充分挖掘教育和体育资源, 构建多元化和高质量的体育教育, 满足多元化需求且促进其健康发展。要为学生纵向升学、横向进入专业运动队和职业足球俱乐部开辟一条通路, 构建和完善家、校、社共同关心和支持学生全方位、多方面发展的保障体系。加强体教融合, 不仅要依靠学校自身的努力, 更需要家庭、学校、社会的共同努力, 尤其要充分利用社会的力量, 使学校和业余足球队形成良性互动, 实现优势互补, 有利于提高学生的身体素质, 培养优秀的足球后备人才。因此, 在体教融合的大背景下, 以“校园足球”、“青年业余俱乐部”为载体, 通过两者的结合, 实现两者之间的协调发展, 从而有效地实现“体教融合”, 从而提高我国青少年的身体素质、培养后备人才、促进“健康中国”、“体育大国”的建设与发展。将体教融合上升到体育事业发展的重大政治任务。2015年以来, 教育部已认定校园足球特色学校3万多所, 近5500万学生参与校园足球, 有效扩大了足球人口规模, 做大中国足球发展的塔基。但亦存在师资不足、经费短缺、各自为政等现实问题。在此背景下, 校园足球特色学校如何发挥足球特色学校的优势, 实现事半功倍的成效? 如何体现体育回归教育, 落实“立德树人, 以体育人”, 有效达成学校体育的目标价值? 成为共同关注和亟待解决的课题。

1 研究背景

1.1 时代发展的需要

2020年4月, 习近平总书记主持召开的中央全面深化改革委员会第十三次会议审议通过《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》。《意见》指出, 深化体教融合促进青少年健康发展, 要树立健康第一的教育理念, 推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展, 加强学校体育工作, 完善青少年体育赛事体系, 帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、磨练意志, 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

1.2、体教融合的实现路径

通过整合人力、社会、科学技术资源, 打造青少年体育主体内部协同治理的、服务内容融合的一体化组织体系, 满足体育促进青少年健康成长与体育消费、休闲的需求, 建立青少年体育服务产品、拓宽市场供给空间、产业融合的青少年体育产业体系等措施, 目的在于实现青少年

课题项目: 2022年湖南省体育局一般项目; 课题名称:《体教融合视域下校园足球特色学校与青少年业余俱乐部协同联动机制的研究》(课题编号: 2022XH075); 湖南环境生物职业技术学院支柱工程项目。

健康发展、体育后备人才培养双重目标。杨焯和刘志国分析总结了体教结合的不足后提出当前体教融合后备人才院校化(队校型、双高型、校地型), 市场化(校企型、校场型、), 社会化(校协型、校家型)三大培养路径。然而, 学生体质健康的每况愈下、学生参与体育运动时空的限制、青少年后备人才培养的桎梏等成为“体教融合”的亟待解决的问题。学生体质健康问题, 特别是胖墩、近视、体质下降等, 需要学校、家庭和社会的共同参与解决。体教融合的过程需要学校体育与社会力量的共同参与, 学校体育运用社会力量、资源共享成为落实体教融合的重要路径之一。不管是学生体质健康促进还是青少年后备人才的培养, 都是以运动项目为载体, 例如, 衡阳市校园足球特色学校共147所, 其中青少年业余足球俱乐部作为社会资源(如高飞、鑫悦、威名、腾达、融冠、动向等), 对促进校园足球青少年体育锻炼和体质健康、培养体育后备人才意义深远, 是“体教融合”的重要载体。但目前二者互补优势并不明显, 前者按部就班, 后者独立生存, 没有发挥应有的联动效应, 如校园足球特色学校师资缺乏、经费严重不足且靠收取课后补习费用、后备人才流失严重、教育部门竞赛开展很少、校园足球训练场地不足, 特别是其发展落后于周边城市的发展; 青少年业余足球俱乐部数量不多, 招生难、训练场地依托校园、教练员资源多, 但缺乏系统培训, 教学方法和手段传统单一等。校园足球特色学校和业余青少年俱乐部二者如何协同联动发展, 促进青少年体质健康水平的提高、足球后备人才的储备, 有效推动校园足球“体教融合”的实施成为急需解决的问题。

1.3 校园足球特色学校与青少年业余足球俱乐部协同联动机制

体教融合要深度融合, 在思想价值、资源、措施等方面, 解决足球升学考试、师资及场地等问题; 以健康第一理念指引, 创新赛事体系、打造精英阵地、以高水平运动队建设为特色、提升体育组织能力、通过扩大容量整合师资资源、强化协同机制创新等为体教融合推进路径。要实现体教融合并发挥其功能, 需要政府部门体制机制的保障, 政府和社会协同推进的体制机制。因此, 校园足球特色学校和青少年业余足球俱乐部合作成效的关键环节是协同联动机制的建立。校园足球特色学校与青少年业余俱乐部联动机制(以下简称“足球特色校—俱乐部联动机制”)是指通过校园足球特色学校与青少年业余俱乐部的协作, 信息整合对称、场地、经费、师资配对等资源, 合作管理, 促进参与联动的校园足球特色学校和俱乐部之间相互作用并产生合作效应, 推动校园足球特色学校与俱乐部可持续发展的运行模式。

2 校园足球特色学校与青少年业余足球俱乐部联动机制的内部结构

体育回归教育, 体育发挥自身的教育功能, 教育为体育提供优质人才资源。这是体教融合应用的真实场景。构建校园足球特色校—青少年

业余足球俱乐部联动机制，第一步要厘清机制中各个角色的职责，厘清育人的标准和育人的主体；第二步制定规则，要分析规则下，各方的获益方式，如果达到联动的育人目的；第三步联动离不开机制的反馈。因此，从主体人、规则、获益方式和反馈4个方面来分析校园足球特色校—青少年足球俱乐部联动机制的构成，为机制的运行和体教融合的落实奠定基础。

2.1 校园足球特色学校与青少年业余足球俱乐部联动机制的执行人

校园足球特色校—青少年业余足球俱乐部联动机制的执行人主要包括教育部门执行人、体育部门管理者和参与者组成。教育部门执行人指校园足球特色校管理者，主要职责是根据体教融合的要求，制定校园足球特色校—青少年业余足球俱乐部联动发展的相关规则和措施；体育部门管理者指青少年业余足球俱乐部监管部门，负责实施和履行管理者制定的规则与措施，同时监督参与者进行校园足球教学行为和活动组织；参与者指区域内各校园足球特色校和青少年业余足球俱乐部，在管理者的引导下参与各类校园内的教学、训练和比赛活动。

2.2 校园足球特色学校与青少年业余足球俱乐部联动机制的制度

制度是人类社会为资源、权力、价值和利益分配而形成的各种规则总和。校园足球特色校与俱乐部联动是各执行者选择合作，产生发展性的合作效应，其发展的合作成果取决于合作机制、联动制度和合作共赢。联动机制的运行，制定符合双方联动的规章制度，明确双方的责任和义务。根据学校的实际状况，制定符合与青少年业余足球俱乐部联动运行的方案，明确各类校园足球特色校与青少年业余足球俱乐部的区域匹配性。衡阳市有校园足球特色校小学78所，青少年业余足球俱乐部6所，建议按8:1的比例进行融合；教育部门承担行政决策的制定、发布、执行，监督和经费的预算编制等行政措施的权利。校园足球特色校具有一定的决策权，有相应的专项经费、体育场地，管理特色校及其个体，具有奖、惩的权利；俱乐部参与部分行政决策权、依法获得相应盈利，组织校内教学训练、管理器材、教练员培训等工作，确保学生活动安全和教师教练员的工作收入、奖惩等管理制度。

2.3 校园足球特色学校与青少年业余足球俱乐部联动共赢途径

2.3.1 学生体质健康水平的提升

校园足球特色校—青少年业余足球俱乐部联动根本目的是促进校园足球的发展，解决现阶段“校园足球”存在的各种困难，提高学生体质健康水平，促进“体教融合”。其中，通过业余足球俱乐部强大的教练员资源和比较进步的教学和训练理念，为学生提供高质量的教学与训练；通过校园足球特色校的系统管理、打造校园足球文化氛围提升学生的综合文化素养。学生在锻炼时间、场地、师资充足的保障下，参与性和积极性得到了提高，体质健康水平同样会得到提升。

2.3.2 校园足球项目的涟漪效应

当校园足球特色学校与青少年业余足球俱乐部联动后，会影响学校各项体育工作的发展，此谓之涟漪效应。业余俱乐部进驻校园，对校园足球竞技运动的发展起到了关键作用。第一，校园足球带动了学校体育竞赛的发展；第二，为初、高中的校园足球发展提供了后备人才的储备；第三，为学校的在编的足球教师提供了学习的平台；第四，为学校打造了一张宣传办学特色的名片。

2.4 校园足球特色学校与青少年业余足球俱乐部联动机制反馈

将系统的输出返回到输入端并以某种方式改变输入，进而影响系统功能的过程。在校园足球特色校与青少年业余足球俱乐部联动机制内构建一套完善的反馈系统。主要由反馈部门，负责接收整个联动机制的运行信息；评议部门负责对校园足球特色校和青少年业余足球俱乐部的综合工作和成效进行考核评价，并将存在的矛盾与问题反馈给反馈部门。两部门定期召开会议，以解决相关难以推进的问题，对政策壁垒进行研判，作出符合双方共同利益的诉求。最后由决策部门，即教育、体育两

个部门，在学校招生、经费支持、政策保障等方面提供决策支持。三者相互作用、互相影响，共同形成联动机制的反馈系统，以保障联动机制的良性运行。

3 校园足球特色学校与青少年业余足球俱乐部联动机制的功能

3.1 平衡功能

平衡功能作为校园足球特色校与青少年业余足球俱乐部联动机制的稳定器，其前提是将两者视为统一整体，平衡各校间、各俱乐部间公平公正的升学机制、经费运行、教练员薪酬、师资配比。运行时，平衡主体（特色校—俱乐部联盟）采用多样化的平衡手段让特色校和俱乐部向规范化、稳定化发展，通过两者间的相互合作、相互制约，推动联动发展。

3.2 监督功能

监督功能是指校园足球特色校与青少年业余足球俱乐部联动的运行，需要监督和制约联动机制执行人（即管理者）的行为，这种监督与制约体系也是监督功能的具体表现。如“分权制约”，指不同权力体系间或同一权力体系内部，不同权力间的制约。作为制约范式，因制约主体活动的独立性、制约对象活动的公开性、制约手段的强制性和制约关系的对等性，使其能有效约束权力。因此，从决策和执行角度监督机制内执行人、规则、制度等环节和要素，通过设置各类规章制度来监督、约束执行人的行为，杜绝腐败等行为的出现。

3.3 合作共赢

校园足球特色校与青少年业余足球俱乐部的合作要建立在信任、互惠、双赢的立场上，特色校要放低姿态，释放有利于促进本校在教学、训练以及师资培训、后备人才基地建设、校园足球文化、学生体质健康等方面的合作意愿。俱乐部在专业的角度中，应把提升校园足球特色校专业特色、教学质量、教练员培训等联动行为作为主要工作。两者应打破僵局，求同存异，合作双赢、优势互补。

3.4 支持功能

支持功能是校园足球特色校与青少年业余足球俱乐部联动机制运行的关键环节。支持功能主要体现在政策、经费、师资、场馆设施、购买服务收益、师资薪酬等方面。首先，政策支持是教育部门和体育部门等相关部门为了保障联动所制定的措施，以调动两者联动的积极性，促进协同发展，同时政策支持也是其他各项实施的前提。第二，资源支持是指校方和俱乐部双方在人力、物力、财力、师资、场馆的支持。

4 校园足球特色学校与青少年业余足球俱乐部联动路径

4.1 教练员的联动

众所周知，校园足球特色校的体育教师要求在教学中，注重课堂常规，课前准备，教学实施，教学评价的规范性，倾向于主导，但是在专业训练竞赛能力方面有所欠缺。俱乐部教练员是没有经过系统性教育和心理学理论的学习，教学缺乏规范性，但是此部分的教练员都通过了中国足协教练员培训，有全新的训练理念，专业性比较强。因此，推荐体育教师参加中国足协教练员等级的师资培训、专业课程观摩和基本功大赛均是提升教师和教练员综合素养的重要手段，有利于二者取长补短，共同提升。

4.2 赛事的联动

少年强则国强，体育强国梦是从娃娃抓起，而足球竞赛作为一切教学与训练的检验标准，对体教融合发展起到了推波助澜的作用。目前官方组织的比赛依然很少，衡阳市教育部门和体育部门举办的大小赛事不超过3次，参与者基本上都集中在市区学校，县区学校每年只参加一次教育部门规定的比赛。且赛事的组织与实施尚未形成规模，竞赛体系尚不完善。建议校园足球特色校与俱乐部联合赛事在赛制上，采用周末主客场联赛制替代以往的杯赛中小组淘汰赛与单循环赛，以便给参赛队伍提供更多比赛交流的机会，提高参加赛事队伍的整体技（下转第165页）

水平整体较高的,也呈现出了良性的发展趋势;但仍有小部分的指导员专业素质较低,有待进一步提高。

2、建议

(1) 在游泳社会体育指导员队伍发展过程中,要多加大对女性社会体育指导员的招纳比例。通常女学生或者正处在发育时期的女学员家长会更乐意或者偏向于挑选女性指导员,这样既方便于教学也会避免一些无谓的事情。再次,女指导员相比于男指导员来讲更具耐性和亲和力,在授课上也会比较细心。

(2) 对于游泳指导员本人来说,自身也应实现更全面的发展,进一步增强自身的奉献意识,并注重运用从实际教学中的宝贵经验,使自身在职场上具有更大的能力,也使自己更加有价值。

(3) 经过对城市游泳社会体育指导员的长期培训研究后,笔者认为一个体育运动项目的长期开展不但需要出色的运动员作为保障,也需要出色的优秀的社会体育指导员予以推动,所以在社会指导员的人力资源储备与培养等方面,重视先进社会体育指导员的长期培训对城

市游泳项目工作的长期开展有一定促进作用。

结束语

综上所述,现代社会,人民更加重视健康,对各种体育锻炼以及各项公益活动也产生了远超以往的兴趣,国家对游泳社会运动指导员的要求也不断增加。但是,当前中国的游泳社会体育指导员培养领域无论研究成果和实践经验均不够,这也是影响中国体育事业发展的原因所在。唯有在分类培训和整体培训的引领下,进行针对性培训、构建完备的培训制度,进行再培训、健全评价制度,才能真正提升游泳社会体育指导员的整体素质。

参考文献

- [1] 黄海容.福建省游泳社会体育指导员培训研究[D].福建师范大学,2020.
- [2] 张亚菁.成都市游泳社会体育指导员现状及再培训体系构建[D].成都体育学院,2018.
- [3] 唐桂萍,孙巍.我国游泳社会体育指导员培训的理论与发展研究[J].当代体育科技,2017(07):168-169.
- [4] 葛瑶.山西省游泳社会体育指导员队伍现状分析与对策研究[D].山西大学,2018.
- [5] 兰文军.我国游泳社会体育指导员教学能力考核标准体系实施现状研究[D].广州体育学院,2017.

(上接第162页)战术水平。同时,通过联赛的举办,吸引更多的青少年参与校园足球活动,联盟负责政策调控,推动项目发展,培养学生参与锻炼的兴趣,提高其积极性和主动性,实现被动锻炼向主动锻炼的转变,培养更多更优秀的体育后备人才,将体教融合落到实处,推进体育强国的步伐,迈向健康中国。

4.3 校园足球活动的联动

班级、年级足球联赛是推动校园足球活动开展,足球文化推广的重要内容,它能够成为足球爱好者特长生提供一个展示平台,激励他们更加勤奋训练,勇于拼搏。同时让班级其他同学感受足球带来的欢乐,培养集体荣誉感。校园足球特色校与青少年业余足球俱乐部校园足球活动的联动,为校园足球夯实基础,为竞技足球储备后备人才,同时为推广和普及足球运动起到了举足轻重的作用。

5 结语

体教融合既是体育回归教育,又是教育反哺体育的过程,校园足球是前人栽树后人乘凉的基础工程。本文以衡阳市校园足球特色校和青少年业余足球俱乐部联动为切入点,从联动机制的结构、功能和形式三方

面,宏观上设计校园足球特色校与青少年业余足球俱乐部联动机制,为体教融合提供思路和方法。

参考文献

- [1] 曲鲁平,孙伟,凌波等.体教融合视域下体育传统特色学校与青少年业余俱乐部协同发展联动机制的研究[J].天津体育学院学报,2021,36(05):512-519.
- [2] 深化改革健全制度完善治理体系善于运用制度优势应对风险挑战冲击[J].自然资源通讯,2020(8):4-5.
- [3] 柳鸣毅,丁煌.我国体教融合的顶层设计、政策指引与推进路径[J].上海体育学院学报,2020,44(10):13-27.
- [4] 杨桦,刘志国.体教融合:中国特色竞技体育后备人才培养模式转化与创新[J].成都体育学院学报,2021,47(03):1-8.
- [5] 梁风波.体教融合的价值取向与“融点”探索[J].体育学刊,2020,27(5):87-89.
- [6] 曲鲁平,钱长浩等.体育传统项目学校协同发展联动机制的研究[J].武汉体育学院学报,2017,51(5):74-79.
- [7] 田益奋.体教融合视域下漳州市初中校园足球实践状况及研究[D].闽南师范大学,2022.
- [8] 刘敏君,张晓冬,刘皓.高校权力运行制约机制:模式、评价与建议[J].中国高教研究,2013(6):8-13+9.
- [9] 程先敏,杨大武.浅析小学校内足球联赛对校园足球的带动作用[J].当代体育科技,2019,9(27):122-123.

(上接第160页)度出发,重新搭建管理方案。相比于传统的教学模式,课内外一体化教学方案形成之后,需要保证管理机制的完整性和有效性,积极做好各项基础性的管理性工作,为管理机制的科学落地打好基础。

6 结论

高校公共体育教学改革势在必行,其改革成果直接影响高校大学生的身心健康状态。但从当前的实际情况看,高校公共体育教学改革还面临一定的现实问题,表现为传统的教学改革影响力偏弱,课内外一体化的教学方案为高校公共体育课提供了新的改革方向和思路,为了推动课内外一体化教学方案的落地,分别从理念、内容、方法以及评价等多角度出发,打造全新的高校公共体育课的教学方案,并建立健全保障机制,使得高校公共体育教学改革的有效性进一步增强,相比于传统的教学模式,显然新模式的搭建更符合现代教育的基本需要,对推动高校公共体育教学改革将产生积极影响。

参考文献

- [1] 颜纛,张丽亚.高校公共体育“课内外一体化”教学提高大学生专项化技能的研究[J].青少年体育,2022(09):121-122+140.
- [2] 周汉毅,程明.高校公共体育教学俱乐部的现实问题研究——以广西师范大学公共体育教学俱乐部为例[J].教育观察,2022,11(25):12-14+36.
- [3] 李永辉.“现代信息技术”背景下高校公共体育教学模式研究[J].内江科技,2022,43(06):110-111+55.
- [4] 张锦兴.高校公共体育教学与思政教育融合探究[J].体育风尚,2022(04):122-124.
- [5] 王昊.翻转课堂对于我国高校公共体育教学研究[J].文体用品与科技,2022(05):148-150.
- [6] 郭健,谭影.高校公共体育教学落实“立德树人”教育根本任务的现状调查[J].辽宁工业大学学报(社会科学版),2022,24(01):135-138.
- [7] 孙志有,王焯,邢行辉.美育教育融入高校公共体育教学的内涵及其实施路径[J].嘉应学院学报,2021,39(06):71-76.
- [8] 徐赞.学习共同体情境下高校公共体育教学“翻转课堂”的实践研究[J].宁夏师范学院学报,2021,42(11):27-30.
- [9] 李王杰,王明敏.高校公共体育教学实验研究成果转化问题探究[J].南阳师范学院学报,2021,20(06):58-64.
- [10] 余轶,马利.高校公共体育课“课内外一体化”教学模式研究[J].冰雪体育创新研究,2021(06):43-44.